

2018 තුන් වන කාර්තුවේ දී ආර්ථික වර්ධනය අඩු මට්ටමක

ජයසිරි මුණසිංහ

ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව

වසර 2018 තුන් වන කාර්තුවේ දී ආර්ථික වර්ධනය අඩු මට්ටමක පැවතී බව ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව ප්‍රකාශ කරයි.

ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් ප්‍රතිපත්ති පොලී අනුපාතික වෙනස් කොටුවට තීරණය කළ බව පැහැදිලි කරමින් හා සිය 08 වැනි මුදල් ප්‍රතිපත්ති විවරණය අද්-ර්පත් කරමින් මහ බැංකුව මේ බව කියා සිටියි.

එහි වැඩිදුරටත් මෙසේ ද සඳහන් වේ.

ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුවේ මුදල් මණ්ඩලය, 2018 දෙසැ-මබර මස 27 වැනි දින පැවති රැස්වීමේ දී ප්‍රතිපත්ති පොලී අනුපාතික දූතට පවතින මට්ටමේ පවත්වා ගැනීමට තීරණය කළේය. ඒ අනුව නීත්‍යානුකූල පහසුකම් අනුපාතිකය (SDFR) සහ නීත්‍යානුකූල පහසුකම් අනුපාතිකය (SLFR), පිළිවෙලින්, සියයට 8.00 සහ සිය-යට 9.00 මට්ටමේ පවතී. මෑදී කාලීනව උද්ධමනය මෑදී තනි අගයක මට්ටමේ ස්ථායී ලෙස පවත්වා ගැනීමෙන් ආර්ථිකයට සිය විභව වර්ධන මට්ටමට ළඟාත්මක කරයි වීමේ අරමුණ ඇතිව දූතට වර්ධනය සහ අපේක්ෂිත දේශීය ආර්ථිකයේ දේශීය මූල්‍ය වෙළෙඳපොළේ මෙන්ම ගෝලීය ආර්ථිකයේ වර්ධනයත් මුදල් මණ්ඩලය සැලසුම්ලට ගනු ලැබේ.

2018 වසරේ තුන්වන කාර්තුවේදී ද ආර්ථික වර්ධ-නය අඩු මට්ටමක පැවතුණි. ජනලේඛන හා සංඛ්‍යා-ලේඛන දෙපාර්තමේන්තුවෙන් ප්‍රකාශිත තාවකාලික ඇස්තමේන්තු අනුව 2018 වසරේ දෙවන කාර්තුවට වූ සියයට 3.6ක සංශෝධිත වාර්ෂික ලක්ෂ්‍යමය වර්ධ-නය සහ සැසඳීමේ දී ශ්‍රී ලංකා ආර්ථිකය 2018 වසරේ සියවන කාර්තුවේ දී වාර්ෂික ලක්ෂ්‍යමය පදනම මත සියයට 2.9ක වූ මට්ටමක අඩු මූලික දර්ශක දක්වී. වර්ධ-නයක් වාර්තා කළේය. නවතම ආර්ථික දර්ශක සහ අනෙකුත් ආර්ථික ප්‍රවණතා අනුව 2018 වසරේ සිව් වන කාර්තුවේ දී ද මූලික දර්ශක වර්ධනය පහළ අග-යක් ගනු ඇති අතර 2019 වසරේ සිට ආර්ථික වර්ධ-නය ක්‍රමිකව ඉහළ යනු ඇත. අඛණ්ඩව පැවතී මේ අඩු ආර්ථික වර්ධනය, පුළුල් ව්‍යුහාත්මක ප්‍රතිසංස්කරණ ප්‍රමාදයකින් කොටර ක්‍රියාත්මක කිරීමේ අවශ්‍යතාව

තවදුරටත් අවධර්ණය කරනු ලැබේ.

ඉහළ වෙළෙඳපොළ පොලී අනුපාතික සහ හිඟ රුපි-යල් ද්‍රවශීලතාවක් පැවතිය ද පොද්ගලික අංශයේ ණය වර්ධනය ඉහළ ගියේය. 2018 නොවැම්බර මස මුදල් ප්‍රතිපත්ති විවරණයෙන් ව්‍යවස්ථාපිත සංචිත අනුපා-තය පහළ දැමීමත් සමඟ රුපියල් බිලියන 90ක පමණ රුපියල් ද්‍රවශීලතාවක් බැංකු අංශයට එකතු විය. කෙසේ වෙතත්, ඉන් අනතුරුව ද්‍රවශීලතා හිඟය වර්ධ-නය වූ අතර, සුදුසු පරිදි එක්දින, කෙටි කාලීන සහ දිගු කාලීන පදනමින් ද්‍රවශීලතා කළමනාකරණය කිරීමට මහ බැංකුව සිය විටට වෙළෙඳපොළ කටයුතු පරික්ෂා-කාරී ලෙස අඛණ්ඩව සිදු කළේය. ඉහළ ණය වර්ධනය සහ විදේශ විනිමය වෙළෙඳපොළ වර්ධනයත් තුළ මුදල් වෙළෙඳපොළ එක් දින පොලී අනුපාතික ප්‍රතිපත්ති පොලී අනුපාතික කොට්ඨාසවේ ඉහළ සීමාව ආස-නයේ පවත්වාගෙන ගියේය. අනෙකුත් වෙළෙඳපොළ පොලී අනුපාතික නාමික සහ මූලික වශයෙන් තවදුරටත් ඉහළ මට්ටමට පැවතීය.

ඉහළ ගිය අරමුදල් පිරිවැය සහ දැඩි ද්‍රවශීලතා තත්ත්වයන් පැවතිය ද, අධික ආනයන වර්ධනය පාල-නය කිරීමට රජය සහ මහ බැංකුව විසින් ගනු ලැබූ ක්‍රියාමාර්ග පිළිබඳ අපේක්ෂාවෙන් යුතුව පොද්ගලික අංශය විසින් ණය ලබාගැනීම වැඩි වශයෙන් සිදුකිරීම කිසිදම් දුරකට පිළිබිඹු කරමින් වාර්ෂික ලක්ෂ්‍යමය පදනම මත පොද්ගලික අංශය ලබා ගත් ණය ප්‍රමාණය 2018 වසර සැප්තැම්බර මාසයේ සිට ඉහළ ගියේය. කෙසේ වෙතත් බැංකු අංශයේ අදාළ විදේශ වත්කම් පහළ යෑමත් සමඟ පුළුල් මුදල් සැපයුමෙහි (M2b) වාර්ෂික ලක්ෂ්‍යමය වර්ධනය අපේක්ෂිත මට්ටමේ පැවතීය.

කෙටි කාලීනව උද්ධමන අපේක්ෂා හිතකර මට්ටමක පවතී. ජාතික පාරිභෝගික මිල දර්ශකය (ජා.පා.මි.ද.) සහ කොළඹ පාරිභෝගික මිල දර්ශකය (කො.පා.මි.ද.) මත පදනම් වූ මනුපිට උද්ධමනය අඩු තනි අගයක මට්ටමේ පැවතීය. 2018 වසරේ මේ දක්වා කාලයේ දී

මූලික උද්ධමනය ද පහළ මට්ටමක පැවතීය. මූලික දී සිදු කළ බිහිද කෙල් මිල ගණන් සහ කෝරා ගත් පරිපා-ලිත මිල ගණන් අඩු කිරීම, විදේශ භාණ්ඩ බදු හා විදුලි සංදේශ බදු අඩු කිරීම මෙන්ම, දූතට යථා තත්ත්වයට පත් වෙමින් තිබෙන කෘෂිකාර්මික අංශය ආදී කරුණු කෙටි කාලීනව උද්ධමනය මත හිතකර බලපෑම ඇති කරනු ඇතැයි අපේක්ෂිතය. හිතර වෙනස් වන ගෝලීය වෙළෙඳ භාණ්ඩ මිල ගණන්, අනපේක්ෂිත කාලගුණික රටා හේතුවෙන් දේශීය සැපයුම් දමයට ඇති විය හැකි බලපෑම සහ මෑත මාසවල දී සිදු වූ රුපියල අවප්‍රමා-ණය විමෙන් දේශීය මිල ගණන් කෙරෙහි ඇති විය හැකි බලපෑම උද්ධමන අපේක්ෂා කෙරෙහි අවදානම්කාරී තත්ත්වයක් ඇති කරයි. වර්තමාන උද්ධමන පුරෝ-කතනවලට අනුව 2019 වසරේ දී උද්ධමනය සාමාන්‍ය වශයෙන් සියයට 5කට වඩා අඩු මට්ටමක පවතිනු ඇත. ඉන්පසුව යෝග්‍ය ප්‍රතිපත්ති වෙනස් කිරීම සමඟ උද්ධ-මනය සියයට 4-6 පරාසයක ස්ථායී වනු ඇතැයි අපේ-ක්ෂිතය.

විදේශීය අංශය ගෝලීය සහ දේශීය අභියෝග සඳහා අඛණ්ඩව මුහුණ දෙමින් සිටී. අපනයන ආදායමේ වර්ධ-නයට වඩා ආනයන වියදම වැඩිවීමත් සමඟ 2018 වසරේ පළමු මාස 10 තුළ දී වෙළෙඳ හිඟුමේ හිඟය තවදුරටත් පුළුල් විය. කෙසේ වෙතත් රුපියල අවප්‍රමා-ණය විමේ බලපෑම මෙන්ම කෝරා රට සහ අනන්‍යතා නොවන භාණ්ඩවල අධික ආනයනය සීමාකිරීමට ගනු ලැබූ ක්‍රියාමාර්ගවලට ප්‍රතිචාර වශයෙන් ආනයන විය-දුමුවල හේදගාමිවමක් අපේක්ෂා කෙරේ. සංචාරක කර්මාන්තයෙන් ලද ඉපයීම් අඛණ්ඩව වර්ධනය වූවද, විදේශ සේවා නියුක්තියන්ගේ ප්‍රේෂණ ලැබීමට පුළුල් හේදගාමි විමක් දක්නට ලැබීය. දෙසැම්බර මාසයේ සුළු වශයෙන් ප්‍රාග්ධන ගලා ඒම දක්නට ලැබුණ ද, මූල්‍ය හිඟුමේ රජයේ සුරැකුමටත් වෙළෙඳපොළ සහ කොළඹ කොටස් වෙළෙඳපොළේ විදේශ ආයෝජන ඉවතට ගලා යෑමක් දක්නට ලැබුණි. වෙළෙඳ හිඟුමේ හිඟය පුළු-ල්වීම, ගෝලීය වෙළෙඳපොළ තත්ත්වයන් දැඩිවීම සහ

දේශීය වෙළෙඳපොළේ දක්නට ලැබෙන ඉහළ සම්ප්‍රේ-ක්ෂණ විනිමය අනුපාතිකය මත ඉහළ විකිණයක් ඇති කරන ලදී. 2018 වසරේ දෙසැම්බර මස 27 වැනි ද දක්වා කාලයේ එ.ජා. ඩොලරයට සාපේක්ෂව ශ්‍රී ලංකා රුපියල සියයට 15.9කින් අවප්‍රමාණය විය. මේ අතර 2018 නොවැම්බර මස අවසානය වන විට දළ නිල විදේශ සංචිත ප්‍රමාණය එ.ජා. ඩොලර් බිලියන 7.0ක වූ අතර එය මාස 3.7 ක ආනයන ආවරණය කරගැනීමට ප්‍රමාණවත් වේ.

ප්‍රතිපත්ති පොලී අනුපාතික දූතට පවත්නා මට්ටමේ පවතී. උද්ධමනය පහළ මට්ටමක සහ ආර්ථික වර්ධ-නය විභව වර්ධක මට්ටමට වඩා පහළ මට්ටමක තිබෙන නමුත්, විදේශ සංචිත මත වූ අඛණ්ඩ පීඩනය මෙන්ම පොද්ගලික ඉහළයට සපයන ණයෙහි මූලික දී දක්නට ලැබුණු ඉහළ යෑම මධ්‍යයේ සමස්ත ආර්ථික තත්ත්වය ස්ථාවර කිරීමට සහ දේශීය මූල්‍ය වෙළෙඳ-පොළ ස්ථාවරව පවත්වා ගැනීමට දූතට පවතින මුදල් ප්‍රතිපත්ති ස්ථාවරව අඛණ්ඩව පවත්වාගැනීම යෝග්‍ය බව ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුවේ මුදල් මණ්ඩලයේ අදහස විය. ඒ අනුව මහ බැංකුවේ නීත්‍යානුකූල පහසුකම් අනුපාතිකය (SDFR) සහ නීත්‍යානුකූල පහසුකම් අනුපා-තිකය (SLFR) දූතට පවතින මට්ටමේ පවත්වා ගැනීමට මුදල් මණ්ඩලය තීරණය කළේය.

මුදල් ප්‍රතිපත්ති තීරණය	ප්‍රතිපත්ති පොලී අනුපාතික නොවෙනස්ව පවතී.
නීත්‍යානුකූල පහසුකම් අනු-පාතිකය (SDFR)	සියයට 8.00
නීත්‍යානුකූල පහසුකම් අනුපාති-කය (SLFR)	සියයට 9.00
ව්‍යවස්ථාපිත සංචිත අනුපාතය (SRR)	සියයට 6.00